
 

 تفسیر الکتروکاردیوگرام 

براي تفسير واصطلاحاً خواندن يك ريتم قلبي، مساله ي مهم توجه  

موجود بر روي نوار ريتم، قبل   وفواصلبه تمام اجزا، امواج، قطعات  

 .از قضاوت در مورد آن، مي باشد 

 :مرحله ای زیر را پیشنهاد می کنیم  5ما روش 

 .محاسبه كنيدسرعت ضربان قلب را  قدم اول: 

 .نظم را پيدا كنيدقدم دوم: 

 .را نگاه كنيد P امواجقدم سوم:  

 .توجه كنيد PR به فواصل قدم چهارم: 

 .را مورد توجه قرار دهيد QRS عرض كمپلکس هايقدم پنجم:  

 قدم اول: محاسبه ی سرعت ضربان قلب
براي تعيين سرعت ضربان قلب از روي الکتروكارديوگرام، روش  

 روش شايع، در زير معرفي  4هاي متعددي وجود دارند.  

 .مي شوند 

 ثانیه ای  6روش اول: روش 

 روش دوم: روش مربع های بزرگ 

 روش سوم: روش مربع های کوچک

 روش چهارم: روش ترتیبی 

 ثانیه ای  6روش 

وفراوان ترين روش اندازه گيري    اين روش ساده ترين، سريع ترين

 سرعت ضربان قلب از روي الکتروكارديوگرام مي باشد؛ كه نسبت

ثانيه از يك نوار    ۶در اين روش،   .به سه روش ديگر اولويت دارد 

و سپس تعداد كمپلکس   )مربع بزرگ  ۳۰(ريتم انتخاب مي شود

ضرب    ۱۰ثانيه اي شمرده و در عدد    ۶فاصله ي   در اين  QRS هاي 

 .ضربان قلب در يك دقيقه به دست آيد مي شود تا تعداد

 

 

 

 

 

 

 روش مربع های بزرگ 

 چنانچه گفته شد، هر مربع بزرگ بر روي محور افقي معادل 

 ثانيه است. با اين پيش زمينه، در اين روش تعداد مربع هاي  ۰.2

 متوالي شمرده شده وبر عدد  QRS بزرگ بين دو كمپلکس 

 .تقسيم مي شود ۳۰۰

 

 

 

 

 

 

 روش مربع های کوچک 

 چنانچه گفته شد، هر مربع كوچك بر روي محور افقي معادل 

 ثانيه است. با اين پيش زمينه، در اين روش تعداد  ۰,۰4

 وبر متوالي شمرده   QRS مربع هاي كوچك بين دو كمپلکس 

 .تقسيم مي شود  ۱5۰۰عدد  

 (sequential) روش ترتیبی

 ك خط تيره ي در اين روش يك موج را كه دقيقاً بر روي ي

 بزرگ قرار گرفته است پيدا كنيد. خطوط تيره ي بعدي به 

 .هستند  5۰و    ۶۰،    ۷5،    ۱۰۰،    ۱5۰  ،۳۰۰ترتيب معرّف  

 بعدي روي خط تيره ي بعد افتاده باشد، تعداد  R يعني اگر موج

 روي خط تيره ي دوم افتاده باشد، تعداد   واگر  ۳۰۰ضربان قلب  

 .است، الي آخر  ۱5۰ضربان قلب  

 بعدي دقيقاً روي خط تيره  R در بسياري از موارد چون موج 

واقع نمي  

شود، اين  

روش يك  

محاسبه ي  

تخميني 

است؛ اما  

 چون 

مي    به محاسبه ي خاصي احتياج ندارد، روشي بسيار پرطرفدار

 .باشد

 ضربه در دقیقه   ۱۰۰تا   6۰تعداد ضربان طبیعی قلب بین 

 .می باشد 

 ضربه در دقيقه كم تر باشد، ريتم  ۶۰تعداد ضربان قلب از    اگر ✓

 .نام دارد (Bradycardia) مورد نظر براديکاردي 

 تاكيکاردي   ضربه در دقيقه بيش تر باشد،  ۱۰۰اگر از   ✓

(Tachycardia)  نام دارد. 

 قدم دوم: تعیین نظم 

 وضعيت زير ممکن   ۳نگاه كنيد.   R-R در اين مرحله به فواصل 

 .داشته باشداست وجود  

 :منظمکاملاً  ✓

 

 

 

 :   گاهی نامنظم ✓

 

 

 :  کاملاً نامنظم ✓

 

 

 

 قدم سوم: بررسی امواج 

 :سوال زير را از خود بپرسيد  4در اين مرحله  

 ديده مي شوند؟ P آيا امواج .1

 به هم شبيه هستند؟ P آيا شکل تمام امواج  .2

 م  P-P آيا فواصل .3

 نظم هستند؟ .4

 ديده مي شود؟  P موج  يك QRS آيا قبل از هر كمپلکس .5

 :قدم چهارم

 در اين مرحله دو مورد زير را بررسي  PR تعيين فاصله ي

 :كنيد

2 3 4 



 به ياد داشته باشيد نرمال اين )چقدر است؟   PR - فاصله ي .1

 ) استثانيه   ۰۱2/    ۰ -  2/    ۰فاصله  

 در تمام نوار ريتم ثابت هستند؟ PR - آيا فواصل .2

 :قدم پنجم

 .اندازه گيري مي شود QRS در اين مرحله عرض كمپلکس 

 QRS علاوه بر اين ببينيد آيا اين اندازه در تمام كمپلکس هاي

 ؟ هم اندازه اند

ثانيه است.   QRS ۰ / ۱ - ۰ / ۰۶ زمان طبيعي براي كمپلکس  ✓

 Narrow كهبه شکل باريك مي باشد   QRS كمپلکس  كه

QRS نام دارد. 

  Wide QRS ثانيه طول بکشد   ۱/    ۰بيش از   QRS اگر زمان  ✓

  پهن داريم كه در موارد اختلال هدايت در امواج داخل QRS يا

 .بطني ايجاد مي شود

 

 

 

 

 

 

 

 نحوه محاسبه تعداد ضربان قلب 

 فعاليت الکتريکي قلب بر روي يك نوار بلند از كاغذ خط كشي

 الکتروكارديوگرام شده ثبت مي گردد.كوچکترين تقسيمات نوار  

 ميليمتر عرض دارند. يك مربع بزرگ   ويكيك ميليمتر طول  

 دارد، يعنيميليمتر طول    5  (خط مشکي ضخيم) بر روي نوار  

 .مربع كوچك جا دارد  5در هر ضلع آن  

 نوار الکتروكارديوگرام داراي يك محور زمان است كه افقي بوده 

 و عمق امواج به   و از چپ به راست حركت مي كند.ارتفاع

 حسب ميليمتر اندازه گيري مي   وبرصورت عمودي از خط پايه  

 ميليمتر عمودي   ۱۰شود كه بيانگر ولتاژ آن موج است. هر  

 .معادل يك ميلي ولت است 

 

 زماني بين دو خط مشکي  است. فاصلهمحور افقي بيانگر زمان  

 ثانيه است يعني فاصله ميان دو خط نازک   ۰,۰2  ضخيم، معادل

 .ثانيه است  ۰,۰4معادل  

 از نظر فيزيولوژيك ،يك سيکل قلبي نشان دهنده سيستول 

 پي آن سيستول بطني و سپس مرحله استراحت   ودردهليزي  

 R تا موج  R به عبارتي از يك موج  است؛تا آغاز سيکل بعدي  

 هم سيکل قلبي خواهيم داشت.هر سيکل قلبي    بعدي، يك

 .معادل يك ضربان قلبي خواهد بود

 :منظمان قلب در یک ریتم ببرای محاسبه تعداد ضر 

 .را به تعداد مربع هاي بزرگ تقسيم كنيم  ۳۰۰عدد  

 .را به تعداد مربع هاي كوچك تقسيم كنيم  ۱5۰۰عدد  

 : ن قلب در یک ریتم نامنظمبابرای محاسبه تعداد ضر
با هم فرق   R-Rاز فواصل    كيباشد، هر    قلب نامنظم  تمياگر ر

(  هيثان  ۶مربع بزرگ )  ۳۰در    Rموارد تعداد امواج    نگونهيدارد، در ا

ضربان قلب در   يبيشود تا تعداد تقر  يده ضرب م  ودرشمارش شده  

 محاسبه شود.   قهيهر دق

 فيزيولوژي پزشکي گايتون   منبع :
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

گاه علوم پزشکی و خدمات درمانی گیلان  انجمن علمی بیهوشی دانش
 

 موضوع :

الکتروکاردیوگرام تفسیر  

 

م: تهیه و تنظی  

مستوفی مطهره  

پور  مهدی فاطمه  

 

 

 

 به نام خدا 

1 
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